



泉州轻工学院

第5期
总53期

QUANZHOU COLLEGE OF TECHNOLOGY 2019年9月

金龙集团 恒安集团 安踏集团 SBS 汤兴集团 AP 艾派国际

尊重教育规律 加强内涵建设 秉承“明道 励学 笃行”校训 推行按需值教育
发扬“校企合作”特色 落实《全就业计划》 推进“1123”工程 培育“三动”、“四会”的高素质专业人才

教育部职成司副司长谢俐一行莅校调研



8月16日上午，教育部职成司副司长谢俐在省教育厅处长罗强、主任科员陈晋燕、泉州市教育局副局长毛伟能、高教科科长黄世琴、高教办主任陈志刚等领导的陪同下，莅临我校调研。

鞋服生产实训基地、安踏服装生产实训基地等校内专业化产教融合实训基地，听取了学校关于办学历程，“建设企业学院 实践者‘二元制’人才培养模式 因材施教培养多元化学生”和践行被需值教育及所取得成果汇报。荣誉集团、百宏集团、安踏集团、盼盼集团、劲霸集团、友臣集团、福建省食品工业协会等校企合作行业代表及二元制学员代表、学校执行董事王树生博士、校长林松柏等领导与各部门负责人出席座谈会。

座谈会上，合作办学企业、福建省食品工业协会以及股东集团代表和“二元制”学生代

表分别就校企合作、二元制带来的校企合作反应，二元制学员成长、人才培养方案制定实施、课堂模式、教师双向聘用与提升、政策支持、发挥校友力量等方面发言、分享实践“二元制”的经验的心得体会。谢俐副司长对学校五大企业公益办学，建设企业学院，深化“二元制”试点，校企合作、产教融合，大力推进扩招工作，积极应对“五学”“三教”“一服务”新变化，被需值教育理念等方面形成的办学特色给予充分肯定，并鼓励学校紧跟新时代职教发展步伐，发挥企业办学优势，大胆改革创新，勇于探索实践职教发展新形式。

据悉，“二元制”人才培养模式是福建省职业教育改革的一个重要创新，根据《福建省“十三五”教育发展专项规划》，提出了打造福建版“二元制”现代职业教育，深化推进产教融合、校企合作。2019年，学校拟在高职扩招100万重要契机，“二元制”人才培养项目的试点范围和招生规模进一步扩大，共有19个专业和36多家行业企业开展“二元制”人才培养模式试点，已招收学员近2000人，“二元制”在校生预计超过2500人。

学校召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会

为深入学习贯彻习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神，省委和市委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议的部署安排，9月19日上午，学校在二楼会议室召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会。会上，校党委书记林惠聪同志作动员讲话并提出三点意见：一、充分认识开展主题教育的重大意义；二、提高政治站位，明确工作重点，高质量开展好主题教育；三、强化主体责任，力戒形式主义，确保主题教育有深度、有落实、有温度。

市教育系统第七督导组曾国晖同志对学校开展此次主题教育活动讲话强调，他表示要努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标，他要求做到以

下六点：一是把握总体要求；二是突出重点对象；三是注重分层分类；四是解决突出问题；五是强化主体责任；六是力戒形式主义，确保主题教育取得好的成果。

学校党委书记王勇同志就贯彻落实动员部署会议精神提出三点意见，一是要深入学习，切实把会议精神吃透吃准；二是要切实让会议精神落地落实；三是要快速落实，切实把会议精神见诸行动。

学校在校党委的统一领导下，把主题教育作为重大政治任务，组织领导到位、监督指导到位、宣传引导到位、作风要求到位、整改落实到位，确保主题教育有深度、有落实、有温度，取得扎扎实实的成效；各支部要围绕学思践悟新思想，落实立德树人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，通过学习实践、调研等形式，认真开展主题教育活动。

我校执行董事王树生博士一行赴菲律宾对接“一带一路”职业教育合作项目



10月12日-14日，我校执行董事王树生博士、副校长何世伟博士、国际学院院长何福鹏赴菲律宾宿务拜访了菲律宾华文学校联合会、菲律宾晋江同乡总会、菲律宾达沃华助中心和菲律宾神师中学，商讨“一带一路”职业教育合作项目。

随着中国“一带一路”政策的推进，国家对职业教育的投入也逐年增大，这也助力了中国职教“走出去”。晋江实体经济发达，政府支持职业教育发展，学校是由五大股东集团办学的企业院校，全校23个专业几乎涵盖了晋江所有的产业。为响应国家“一带一路”政策，学校秉着华侨办学服务于华侨的理念，致力于促进中菲两国职业教育的合

作与交流，会尽最大的努力让学生可以学到真东西，掌握真本领，感受中国的真文化。

泉州轻工学院是一个年轻的学校，机制相对更灵活，决策更高效，执行更迅速。一方面，学校拥有一支具备丰富理论知识和实践能力的双师型师资队伍，有更贴近行业、企业和岗位的生产实训基地，为学生提供更加直观、实际地操作，学生可以身临其境地进行学习，让学生有一技之长，有生存本领。另一方面，教育国际化可以让不同国家不同背景的学生在同一环境中碰撞出思想的火花，不同的国家有不同的文化基因，不同的文化在一起一定会产生化学反应，轻工学院有多国留学生，各国的孩子可以互相交流，彼此学习与成长。

2019级新生开学典礼暨军训总结表彰大会隆重举行

风和日丽 碧空万里。9月30日上午，我校2019级新生开学典礼暨军训总结表彰大会在行政楼前隆重举行。

激昂的义勇军进行曲之后，开学典礼暨军训总结表彰大会正式开始。2019级新生分成26个方队入场，军体拳表演、“舞动青春”舞

蹈表演等展现出新时代大学生的别样风采。与会嘉宾和校领导分别向军训标兵、军训队列训练先进单位、军训优秀教官以及“舞面青春”舞蹈表演先进集体与优秀个人颁奖。

党委书记林惠聪作在总结中希望同学们在今后的学习、生活和社会实践中能继续发扬军训中焕发出来的拼搏精神和优良作风，把它转化为优良的学风、校风，秉承明

道、笃学、笃行校训，努力学习，提高被需值，报效祖国。

在开学典礼上，校长林松柏教授致辞：一是要胸怀大志，立志做圆梦者。二是要笃学尚行，立志做实干者。空谈误国，实干兴邦。三是要砥砺前行，立志做创新者。

随后，新生代表、教师代表、股东代表、晋江市政府代表分别讲话。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”。同学们，军训生活告一段落，但未来学习的道路还很漫长。值此新中国成立70周年之际，在学校红色的海洋里，让我们一起唱响冲锋的号角，不忘初心，牢记使命，在晋江这片创业的热土上发奋学习，再创新高！

我校召开实训 室管理现场 推进会



室能够营造职场氛围,具备良好的育人环境;四是实训室应设立门牌,简介牌,牌匾悬挂在醒目位置,加强职场氛围营造,发挥环境育人功能,加强实训室的形象设计。

二、学院要加强实训室的日常管理工作。各二级学院要定责由分管实训工作领导、专业教师责任人、实训实验员组成的实训室管理队伍。图书与教育信息中心是学校实训室管理工作的归口管理机构。是实训室管理人员应具有相关专业知识和实训室管理的业务能力,应履行完成实践教学,实训室建设与管理工作的职责。三是要建立实训室管理责任制,做到每个实训室都有专业教师负责,责任人应充分发挥其专业性和技术性优势,指导各实训室的规划建设,实践教学,职业指导,研发生产,技术培训,社会服务,技能鉴定等工作。三是做好实训室的安全工作,发现隐患,及时处置;做好实训室的管理工作,

使实训室处于安全、整洁、规范、有序的状态;做好实践

教学与科研、新技术、新工艺、新材料、新设备、整个实训室要由浅入深,由传统到现代的递进关系,传统工艺要完善规范,新兴的、前沿的技术和技艺要呈现,要做好实训室“进工厂车间、学大师”的跟踪实训,使实训室内的实训技术紧跟市场前沿。

四、抓住教书育人、文化育人、管理育人的关系。教育不仅仅是管理,不仅仅是课堂上知识技能的传授,环境很重要,实训室好看、好用,干净亮、整齐,教师微笑、愉悦、真心悦目,都属于文化育人的一部分。教书育人、文化育人、管理育人=立德树人的核心,是文化教育取向和价值标准。学校提倡树德树能,以树德、树能为轻工文化的外在体现。学校提倡树德树能,立德树人也出来了,具体体现在工匠精神、劳模精神、文物精神,特别是文物精神,可以作为建筑系包括工匠精神,其他学院也可以有自己学院的精神。

五、抓住自身的不足和未来的发展方向。

学校 2018 二元制机械设计与 制造专业开班仪式顺利举行



学校 2018 二元制机械设计与 制造专业开班仪式顺利举行



爱国 担当 被需值

——泉州轻工学院迎来新成员

9月6日—7日，学校2019级新生报到入学，全体教职工、学生干部、志愿者、党员先锋队、青年志愿者、为贫困新生专门开辟的“绿色通道”、迎新车辆等精心细致的服务让新生暖心，让家长放心。为保障留学生顺利入学，学校专门设立留学生入学报到窗口，实施一对一结对子行动。国际学院利用国庆期间开设了中国民族舞蹈、中国硬笔书法、中国绘画技法、中国“风车”模型、中国“煎饼”美食、拼搭EV3机器人、中国古琴赏析等7门中国文化体验课程，服务留学生们了解中华文化，快速适应大学学习生活环境。

精心准备，服务新生入学

为确保迎新工作的顺利进行，学校召开全体教职工大会和迎新工作协调会，全面部署协调各项迎新工作。党员先锋队、青年志愿者、为贫困新生专门开辟的“绿色通道”、迎新车辆等精心细致的服务让新生暖心，让家长放心。为保障留学生顺利入学，学校专门设立留学生入学报到窗口，实施一对一结对子行动。国际学院利用国庆期间开设了中国民族舞蹈、中国硬笔书法、中国绘画技法、中国“风车”模型、中国“煎饼”美食、拼搭EV3机器人、中国古琴赏析等7门中国文化体验课程，服务留学生们了解中华文化，快速适应大学学习生活环境。



入学第一课，爱国主义教育

9月8日下午，学校召开2019级新生爱国主义教育暨新兵入伍欢送会。学校副校长、武装部部长王勇同志，学生服务中心主任许新建，校团委负责人苏尚龙以及各二级学院党支部书记出席。会议强调，“国无防不立，民无军不安”，轻工学院有着悠久的拥军报国的光荣传统，几年来，一批又一批的热血青年义无反顾地奔赴军营，他们服从命令，听从指挥，尊重战友，团结互助，积极进取，把轻工人“被需值”的精神带到部队去，让轻工精神在军营闪光，为校增光添彩。



5000多师生大会唱 祝福新中国70华诞



唱，唱出了全体轻工人热爱祖国的磅礴气势。

规矩成方圆，军训展风采

9月16日上午，我校召开2019级新生军训动员大会，正式拉开军训序幕。军训无规矩不成方圆。无论是在烈日下，一动不动地任额上的汗水滴滴落落的军姿，还是在年轻且写满严肃与坚毅的面庞，还是整齐划一的步伐、高亢嘹亮的口号，都是大家端正态度，积极投入，服从命令，团结互助，不畏困难，顽强拼搏的结晶，展现出了军人的精神、青春的风采，轻工人蓬勃向上和奋发有为的精神风貌。



消防演练，防患于未然

为进一步加强学校安全工作，提高大学生消防安全意识和自救防范能力，使学生认识消防、关注消防、参与消防，提高抵御火灾的能力。9月27日下午，在晋江市消防服务中心支持下，学校举行2019级新生消防演练活动。在疏散过程中，同学们谨遵教官的教导，用毛巾捂住自己的嘴巴以防吸入过多的浓烟，弯着腰有条不紊地按着教官们规划好的路线向空旷的地点疏散。现场，消防官兵为同学们讲解火灾时室内逃生的方法及注意事项，并进行低楼层的逃生演示，部分同学们进行了疏散演练，利用窗帘、床单等物品打结成绳索攀援至地面逃生。全面提高师生们对消防安全的认知，强化消防安全观，提高对火灾的应变能力，建设平安校园、和谐校园。



热血筑梦青春，军歌礼赞祖国

9月29日晚，2019级新生“不忘初心，牢记使命”军训歌咏比赛在行政大楼广场隆重举行。学校执行董事王列生博士、党委书记林惠琼、校长林松柏，学校教职员工在临场观看了比赛。2019级全体军训学员及军官经过几日的训练，带着饱满的热情状态参加比赛。

在比赛由系军乐团伴奏的环节中，

军人的飒爽英姿，军歌的激昂澎湃，年轻的心，在军营中历练，在军训中，每个比较动听，清脆嘹亮的歌声，让人热血沸腾，嘹亮的军歌响彻在轻工上空，舞台上同学们整齐划一，精神抖擞，英姿飒爽，歌声铿锵有力，他们唱出了对祖国的热爱，唱出了对祖国的祝福，唱出了对祖国的忠诚，唱出了对祖国的向往，唱出了对祖国的热爱，唱出了对祖国的向往，唱出了对祖国的热爱，唱出了对祖国的向往。



简 讯

